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Ιδεολογικό διαζύγιο για το άρθρο «16» 
 
Των ΟΛΥΜΠΙΑΣ ΛΙΑΤΣΟΥ - ΑΝΝΑΣ ΑΝΔΡΙΤΣΑΚΗ 
 
«Η νεολαία του ΠΑΣΟΚ είναι πιστή στις αρχές του Κινήματος. Ομως, για ζητήματα που αφορούν το 
μέλλον της νέας γενιάς και όσο βλέπει ότι υπάρχει συναίνεση με μια Δεξιά πιο αντιδραστική και από 
αυτήν του Μητσοτάκη, τότε λυπούμαστε, αλλά η Νεολαία θα σταθεί απέναντι από το κόμμα. 
 
- Είναι θετικό ότι αντιδρά έτσι η νεολαία, ότι υπάρχουν αντικρουόμενες 
απόψεις. Ομως, η θέση της νεολαίας δεν θα καθορίσει τη θέση του ΠΑΣΟΚ. Η 
νεολαία οφείλει να έχει απόψεις αλλά και το ΠΑΣΟΚ οφείλει να έχει τις δικές 
του απέναντι στην κοινωνία». 

Μια ενδεικτική αποστροφή του διαλόγου ανάμεσα στον Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, 
υπεύθυνο Παιδείας του ΠΑΣΟΚ, και δύο μέλη της νεολαίας της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης.  

Είναι ο Αλέξανδρος Θελούδης και ο Αλέξανδρος Θεοδωράκος, εκφραστές της 
άποψης που κυριάρχησε στο πρόσφατο συνέδριο της οργάνωσης και έθεσε 
τους νεολαίους απέναντι από το κόμμα.  

Σε αντίθεση με την επίσημη θέση του ΠΑΣΟΚ, το οποίο μπορεί να αποχώρησε 
από τη διαδικασία αναθεώρησης του άρθρου 16 του Συντάγματος αλλά έχει 
ταχθεί υπέρ της ίδρυσης μη κρατικών πανεπιστημίων διά στόματος Γεωργίου Παπανδρέου, η νεολαία είπε «όχι» 
σε όλα.  

Λίγες ημέρες μετά τη διεξαγωγή του συνεδρίου επανίδρυσης της νεολαίας ΠΑΣΟΚ, το οποίο προκάλεσε έντονες 
αναταράξεις στους κόλπους του κόμματος, η «Ε» επιχείρησε να διερευνήσει το πλαίσιο συνύπαρξης και 
συνεργασίας.  

Ειδικά, μάλιστα, όταν πρόκειται για κορυφαία θέματα, όπως οι αλλαγές στο χώρο της Ανώτατης Παιδείας που 
έχουν επιφέρει μείζονα πολιτική κρίση.  

Οι διαφορές δεν γεφυρώθηκαν ούτε στο τραπέζι της «Ε». Επιβεβαιώθηκαν. «Είναι ιδεολογικό το θέμα του 16», 
δήλωσαν οι νεολαίοι. «Δεν είμαστε κόμμα που ιδεολογικοποιεί τα προβλήματα», απάντησε ο Μ. Χρυσοχοΐδης.  

Η κοινή πορεία νεολαίας και κόμματος, όπως όλα δείχνουν, δεν προδιαγράφεται ανέφελη. Μένει να φανεί πώς θα 
διαχειριστούν τη διάσταση που πιστοποιούν αμφότεροι.  

Παραθέτουμε τα βασικά σημεία τής μεταξύ τους συζήτησης.  

«Ε»: Η Νεολαία του ΠΑΣΟΚ, με αφορμή κυρίως την αναθεώρηση του άρθρου 16 του Συντάγματος, 
διαφοροποιήθηκε ιδεολογικά από τις θέσεις του κόμματος. Πώς διαχειρίζεται το ΠΑΣΟΚ αυτό το χάσμα που 
επιβεβαιώθηκε και από το πρόσφατο συνέδριο; 

Μ. Χρυσοχοΐδης: Τα θέματα δεν είναι ιδεολογικά, είναι πολιτικά-κοινωνικά. Οταν ιδεολογικοποιείς τα προβλήματα 
τότε τα βρίσκεις μπροστά σου. Εμείς δεν είμαστε κόμμα που ιδεολογικοποιεί τα προβλήματα. Ο Ανδρέας 
Παπανδρέου ποτέ δεν το έκανε. Ηταν πολιτικός ο οποίος απαντούσε στις ανάγκες της κοινωνίας και 
δημιουργούσε ρεύματα. Το ίδιο έκανε στη συνέχεια και ο Κώστας Σημίτης με τις πρωτοβουλίες του που 
βοήθησαν τη χώρα. Πρέπει να αποϊδεολογικοποιήσουμε το θέμα και να υπηρετήσουμε την κοινωνική 
πραγματικότητα σήμερα με τρόπο προοδευτικό. 

Αλ. Θελούδης: Ομως είναι ιδεολογικό το θέμα τού 16. 

Αλ. Θεοδωράκος: Εχουμε πει ότι η Νεολαία του ΠΑΣΟΚ είναι του ΠΑΣΟΚ και όχι του άλλου. Είναι πιστή στις 
αρχές του Κινήματος και στη διακήρυξη του Σεπτέμβρη και θα συνεχίζει να στηρίζει όλες τις μεγάλες αποφάσεις. 
Ομως για ζητήματα που αφορούν και αντικατοπτρίζουν τις αγωνίες της νέας γενιάς για το μέλλον, όσο βλέπει ότι 
υπάρχει συναίνεση με μια Δεξιά που είναι πιο αντιδραστική και από αυτήν του Μητσοτάκη, τότε λυπάμαι, αλλά η 
Νεολαία ΠΑΣΟΚ θα σταθεί απέναντι. Αλλωστε, το ίδιο το ΠΑΣΟΚ στο άρθρο 43 του καταστατικού του αναφέρει 
ότι η Νεολαία αποτελεί αυτοτελή πολιτική οργάνωση. 

Μ. Χρυσοχοΐδης: Το ΠΑΣΟΚ αποχώρησε από την αναθεώρηση του Συντάγματος. Η επόμενη Βουλή για το ΠΑΣΟΚ 
δεν είναι αναθεωρητική, είτε είναι κυβέρνηση είτε αντιπολίτευση, συνεπώς το θέμα αναθεώρησης του 
Συντάγματος θα ξανανοίξει έπειτα από 7-8 χρόνια. Αρα επί της ουσίας δεν υπάρχει θέμα. 

Υπάρχει βέβαια ζήτημα επί της αρχής. Και είναι θετικό το ότι αντέδρασε η νεολαία, είναι θετικό ότι υπάρχουν 
αντικρουόμενες απόψεις. Ομως η θέση της νεολαίας δεν θα καθορίσει τη θέση του ΠΑΣΟΚ. Η νεολαία οφείλει να 
έχει απόψεις, αλλά και το ΠΑΣΟΚ οφείλει να έχει απόψεις απέναντι στην κοινωνία. 

Κατά τη γνώμη μου, άλλες είναι οι προτεραιότητες των νέων, οι οποίες δυστυχώς δεν απασχόλησαν το συνέδριο. 
Είναι η αναβάθμιση του δημόσιου πανεπιστημίου, αλλά και συνολικά της εκπαίδευσης. Ακόμα, η γνώση και η 
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έρευνα, οι νέοι που πρέπει να απασχολούνται με βάση την εργατική νομοθεσία και με σεβασμό στα ανθρώπινα 
και εργασιακά δικαιωματα, η αξιοπρέπειά τους, η υπερχρέωσή τους, η γενιά των 700 ευρώ. 

Θέμα αναθεώρησης συνολικά, αλλά και του 16, θα έχουμε ξανά το 2012 τουλάχιστον. Και η δική μας δέσμευση 
είναι ότι δεν πρόκειται να ασχοληθούμε ξανά με αυτή τη συνταγματική αναθεώρηση, δεν θα ψηφίσουμε ποτέ 
αυτή τη συνταγματική αναθεώρηση. 

Αλ. Θεοδωράκος: Η νεολαία, όμως, έδειξε ότι δεν έχει κριθεί το 16 και ότι δεν πείστηκε από το «διάλογο» που 
έγινε. 

Μ. Χρυσοχοΐδης: Χαίρομαι που δεν πείθεται η νεολαία. Ομως όλη αυτή η συζήτηση είναι μια λάθος συζήτηση, 
διότι εξακολουθείτε να στέκεστε σ' ένα ζήτημα το οποίο δεν υφίσταται σήμερα. 

Αλ. Θελούδης: Αυτό είναι το λάθος σας, που νομίζετε ότι δεν υφίσταται! 

Μ. Χρυσοχοΐδης: Λέω ότι δεν θέτετε τα ζητήματα προτεραιότητας για τους νέους. Ανασφάλεια, υποβάθμιση της 
δημόσιας δωρεάν Παιδείας. Η Παιδεία σήμερα είναι ταξική. Οι φτωχοί δεν πάνε πανεπιστήμιο. 

Αλ. Θελούδης: Από πού πηγάζει η υποβάθμιση; Μήπως πρέπει να σας υπενθυμίσω ότι το ΠΑΣΟΚ ουδέποτε έθεσε 
θέμα 16; Το 2001 δεν ψήφισε υπέρ της αναθεώρησής του. 

Μ. Χρυσοχοΐδης: Ψήφισε ο πρόεδρός του ο σημερινός. 

Αλ. Θελούδης: Ως Κοινοβουλετική Ομάδα όμως όχι. 

Αλ. Θεοδωράκος: Αν ο Γεώργιος Παπανδρέου ήταν εναντίον της αναθεώρησης του 16 θα ήταν και οι υπόλοιποι 
βουλευτές; 

Μ. Χρυσοχοΐδης: Ναι. 

Αλ. Θελούδης: Εσείς τι ψηφίσατε το 2001; 

Μ. Χρυσοχοΐδης: Κατά. 

Αλ. Θελούδης: Σήμερα γιατί ψηφίζετε υπέρ; 

Μ. Χρυσοχοΐδης: Γιατί πάντα ψηφίζω με βάση τις αποφάσεις του κόμματος. Και προτεραιότητά του τώρα είναι η 
μεγάλη επανάσταση στην Παιδεία, αυτό είναι το αίτημα σήμερα του ελληνικού λαού. 

Αλ. Θελούδης: Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ έκανε σωστά βήματα. Ενα μεγάλο μέρος των 15 προτάσεων για την 
Παιδεία είναι σωστές. Ομως αυτή η θέση διαμορφώθηκε όταν δεν υπήρχε η Νεολαία ΠΑΣΟΚ. Τώρα υπάρχει, και 
λέει ότι δεν πείστηκε κανείς από το διάλογο που έγινε για την ανώτατη εκπαίδευση. Κι επειδή υποτίθεται ότι το 
ΠΑΣΟΚ είναι 2 βήματα μπροστά από την κοινωνία και η νεολαία 10 βήματα μπροστά από το ΠΑΣΟΚ, τότε το 
γεγονός ότι μέσα από το συνέδριο αναδείχθηκε το θέμα του 16 αυτό σημαίνει πως δεν το έχει ξεπεράσει. Και 
μπορεί η αποχώρηση του ΠΑΣΟΚ να αποτέλεσε λύτρωση στο φοιτητικό κίνημα, ο αγώνας όμως δεν σταματά εκεί. 
Συνδέεται όχι μόνο με τη δημόσια δωρεάν Παιδεία και την αναβάθμιση του δημόσιου πανεπιστημίου, αλλά με όλα 
τα ζητήματα που σχετίζονται με το δικαίωμα των νέων να απολαμβάνουν βασικά κοινωνικά αγαθά. 

Μ. Χρυσοχοΐδης: Χαίρομαι που η νεολαία πήρε αυτές τις αποφάσεις. Ομως το πανεπιστήμιο δεν είναι θέμα 
αποκλειστικά της Νεολαίας ΠΑΣΟΚ ούτε της νεολαίας γενικότερα. Είναι υπόθεση συνολικά της κοινωνίας, 
υπόθεση των μακροπρόθεσμων συμφερόντων της χώρας. 

Αλ. Θεοδωράκος: Επειδή όμως τα μη κρατικά πανεπιστήμια αποτελούν θέση του ΠΑΣΟΚ, εμείς θέτουμε τέσσερα 
σημεία αδιαπραγμάτευτα ώστε να μπορέσουμε να μιλήσουμε κάποτε γι' αυτά. Τούτο διότι αν πρόκειται για έναν 
όρο απλώς για να τον χρησιμοποιήσουμε, χωρίς να γνωρίζουμε τι έχει στο μυαλό του αυτός που ψηφίζει μη 
αναθεώρηση του Συντάγματος, επιτρέψτε μου να πω ότι δημιουργείται μια συναίνεση η οποία ενδεχομένως να 
δημιουργήσει περισσότερες ταξικές αντιθέσεις. 

Ζητάμε λοιπόν: α) Ενιαίο τρόπο εισαγωγής με τα δημόσια ΑΕΙ. β) Συνδιοίκηση των φοιτητών με τις πρυτανικές 
αρχές. γ) Αξιολόγηση ανάλογη με των δημοσίων. δ) Πρόσβαση σ' αυτά και από λαϊκά στρώματα και ε) να 
ξεκινήσει διάλογος για την αναθεώρηση του 16 με τη συγκροτημένη νεολαία ΠΑΣΟΚ και ΠΑΣΠ, που είναι και 
αυτοί οι οποίοι ζουν στο πετσί τους καθημερινά τις αγωνίες των νέων. 

Μ. Χρυσοχοΐδης: Το ΠΑΣΟΚ δεν ανοίγει απλά διάλογο με τη Νεολαία ΠΑΣΟΚ. Εσείς πρέπει να ανοίξετε διάλογο 
με τους νέους και τις νέες της χώρας. Κι εμείς μέσα κι έξω από το ΠΑΣΟΚ για τα μεγάλα κοινωνικά, οικονομικά 
και εθνικά προβλήματα. Είμαστε το κόμμα της αλλαγής. Ο Ανδρέας Παπανδρέου μάς δίδαξε να αλλάζουμε. Να 
κρατάμε τις αξίες μας καθαρές και να τις επικαιροποιούμε στο σήμερα και το αύριο. Αν δεν το κάνουμε αυτό θα 
είμαστε κόμμα-μουσείο, και το ΠΑΣΟΚ δεν ήταν ποτέ κόμμα-μουσείο. 

Αλ. Θεοδωράκος: Αν ποτέ κινηθεί η αναθεωρητική διαδικασία χωρίς να συγκληθεί συνέδριο Νεολαίας, τότε αυτή 
θα παραμείνει πιστή στις αποφάσεις που πήρε. Ζητάμε τώρα έναρξη νέου διαλόγου στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ. 

Μ. Χρυσοχοΐδης: Το ΠΑΣΟΚ συνδιαλέγεται με όλη την κοινωνία. Ο διάλογος στο εσωτερικό του είναι 
αυτονόητος, αλλά το ΠΑΣΟΚ δεν είναι κόμμα της εσωστρέφειας, δεν θα συζητά μόνο με τον εαυτό του. Η ιστορία 
όμως του 16 αποτελεί μια υπόθεση που έχει τελειώσει για εμάς. Είναι συζήτηση άνευ περιεχομένου. 


